开"美颜"的简历或存法律风险

2021 届高校毕业生规模达 909 万人, 求职竞争激烈, 不少求职人士 都希望拥有一份漂亮的简历. 成为求 职时的"敲门砖"。"简历优化"业 务在一些电商平台和招聘平台上悄然

前不久, "重庆女孩帮改简历助 3万人求职成功"的话题冲上热搜。 让简历优化成为热词,也让一些求职 者疑惑,找丁作时,简历究竟如何被 "优化"? "美颜"过的简历企业人力 资源部门会发现吗? 伪造简历或简历 夸大其词会造成哪些后果? 花钱购买 简历优化服务是在交"智商税"吗?

带着这些问题,记者采访了部分 卖家、买家、企业人力资源部门和法



收费标准参差不齐 有评论称交"智商税"

近日,记者以"简历优化"为关键词在某 电商平台上搜索, 页面上出现了五花八门的网 店提供撰写、优化简历等服务,并明码标价, 价格从一两百元到上千元不等。

记者随机选择了一家月销量超过 3000 的 旗舰店,以顾客身份咨询。网页上宣称,优化 后的简历查看次数可提升6倍,面试邀约率提 升80%。收费标准分为应届生简历、留学生简 历、职场人士简历3大类,还可提供中英文双 语服务,价格最低 100 元,最高 560 元。得知 记者有近9年的工作经历,客服给出300元的 价格, 承诺 48 小时出简历初稿, 改到满意为 止,还表示可以支付加急服务费,最短1.5小

随后,记者又换了一家月销量超过2000 的店铺,仅需180元。对比了多家店铺之后, 记者发现有两家网店的页面介绍非常相似,称 "客户遍布名企"

记者还找到了多位曾经购买过这项服务的 求职人士,有的说简历看上去美观了不少,省

但也有负面评价,有的说是"智商税", 对自己没什么帮助,还有的吐槽写手太粗心, 简历翻译成英文后错误不少。

没有提及英语水平 却写"听说读写良好"

"真没想到,我花300多元优化后的简历投 出去后,很快就收到了面试邀请。"近日,即将硕 士毕业的重庆姑娘小毕高兴地对记者说。

身为圈内小有名气的简历优化师, 每逢毕 业季, 唐静的订单量一般超出平常 2-3 倍。 "修改简历不保证拿到录用通知,但基本能改 到客户满意为止。"唐静说。

为了一探究竟,记者以应届毕业生求职的 要求进行了简历优化服务体验。记者选择了搜 索结果中销量最高的一家,价格为50元。之 后,有简历制作者添加微信,进一步了解需 当记者表示"应届生没有太多经历该怎么 办"时,对方回答:"我们会帮助您丰富信息, 做内容方面的展示。"接下来便是按对方要求 填写信息,除了个人基本的身份信息外,还包 括校园经历、实习经历、获得荣誉等。

最终拿到的简历,记者发现在技能方面添 加了"具有良好的英语听说读写能力,能够浏 览英语专业文件及书籍"。记者提出质疑,称 自己并没有提及,对方表示会删除。另外,简 历中还有自我评价的部分,该部分对方做了较 多的润色和修改,除此之外,与记者所提供的



HR 回应>>>

对有工作经验者作用有限 过度美化存在"失信"风险

重庆一位资深 HR 诱露, 每逢招聘 季,公司都会收到大量简历,平均下来, HR 在每份简历上的停留时间约 15 秒。 这种情况下,一份措辞得体、排版整洁的 简历就显得非常重要。

曾先生有着近20年的人力资源管理 经验,长期负责招聘。

他说,招聘时一般会根据岗位要求在 招聘平台上搜索关键词, 快速筛出合适的 人选,看学历、专业、工作经验等要素的 匹配程度。特别是技术岗位,会直接搜索 与技术相关的关键词,这些都是实实在在 的技能, 简历是否经过优化并不是很重

曾先生还表示, 在招聘过程中, 筛选 简历、面试、试用期,各个环节不能割裂 开来,过分"美化"简历,在面试环节也会 露出马脚。

因此, 简历优化服务对不懂得如何制作 简历的职场"小白"或许有所帮助,而对于 有工作经验的求职者,作用很有限。

而另一位曾女士在本市国企从事相关工 作,她告诉记者,在筛选简历的过程中,更 多关注专业、成绩和在校获奖情况等。而这 些信息到了面试环节, 都需要毕业生提供原 件或者相应的证明进行核对。至于实习经历 或者其他特长,如果夸大其词,面试时也极 有可能被发现。

近日,33岁的颜斌武通过熟人获得一 次求职内推机会,希望有针对性地修改简 历。于是,他在网络平台花500元找了一家 简历优化工作室。可改来改去, 他觉得调整

后的简历始终"没有感情、没有内容、空洞 乏味"。 "我这些年做的工作是行业前沿热点, "我这些年做的工作是行业前沿热点,

并且量大扎实,从简历素材来说是非常有亮 点的。"颜斌武叹气道,"对于一些专业性 强的工作,没有行业从业经历的 HR 改写 的简历,还不如自己多花心思亲自操作。" 记者采访发现,有的简历优化服务"掺

水造假",存在伪造学历和证书、伪造实习 经历,或对个人经历进行不切实际地夸大等 情况。同时,存在简历被倒卖、个人信息泄

对此,重庆人社部门提醒求职者,简历 优化或"埋雷",稍不注意就有可能出现简 历造假的情况,切莫为了一份"亮眼"的简 历踏入"失信陷阱"。

专家建议>>>

学校应加强简历制作指导 求职者提升能力是关键

日前, 有媒体对 1534 名受访大学生 进行的调查显示,71.2%的受访者在简历 制作时存在困扰。

93%的受访大学生表示需要支持, 76.5%的受访者希望请求职成功的前辈分

刘芷溪 (化名) 是今年的应届硕士毕 业生,已经离开校园的她目前仍在找工 最近一直在投简历,但回复率比较 低, 只有 10%左右, 不知道是哪个环节出

因为回复率比较低, 刘芷溪近期在反 思是不是简历出了问题。

她坦言, 自己在求职上准备不足, 没 有能拿得出手的实习经历, 在学校和成绩

上也不占优势, "写简历的时候没有太多可 写的东西,缺少能够让招聘者眼前一亮的内

就读于西部一所普通高校的本科生张晓 敏(化名)坦言,在制作简历上存在不小的 困扰, "不知道哪些该写、哪些不该写,自 己的经历又不丰富,根本写不出什么"

张晓敏十分期待在简历制作上得到支持 和帮助, "希望学校开设相关的辅导课程, 最好能有专门的老师帮忙看简历,教我们怎 么把简历做得更美观,避开雷区"

在南京工作的钱宇航(化名)也曾为简 历头疼过,"最主要的是抓不到重点,只把 自己做过的事情简单地罗列上去,这可能并 不是招聘者想看到的"。

"优化简历能成为一门生意,折射出高 校教育在这方面的缺位。"重庆工商大学长 江上游经济研究院研究员莫远明建议,学校 方面应针对缺乏求职经验的毕业生,加强简 历制作等方面的就业指导,帮助学生做好职 业规划, 顺利实现就业。

莫远明认为, 求职者与其花钱优化简 历,不如提升自身能力,结合自己的专业、 能力、兴趣,明确择业目标,有针对性地投 递简历,并在制作简历时,结合应聘岗位, 将自己最闪光的地方秀出来,比如应聘对文 字功底要求较高的职位时,可在简历上体现 出语言能力;应聘广告设计等职位,可将简 历制作得更有新意; 应聘外企, 则需准备外

律师说法>>>

诚实信用是基本准则 伪造简历须承担法律责任

对于网络平台上的简历优化服务,北 京德恒(重庆)律师事务所合伙人李建律 师建议网络平台尽到管理责任, 进行规范 引导,同时监管部门也应加强监管,促进 简历优化服务规范化。

此外,对于涉嫌提供简历造假服务及 泄露求职者个人信息的商家,要依法依规 予以惩治,保障求职者的合法权益。

福建旭丰律师事务所律师陈荣洋表

示,用人单位在招聘时,有权了解劳动者的 健康状况、知识技能和工作经历等, 劳动者 应当如实说明, 这在法律上都有相关规定。 诚实信用原则是用人单位与劳动者建立和谐 劳动关系最基本的准则シー

陈荣洋表示,如果劳动者通过伪造学 工作经历、专业技术资格等,使用人单 位误以为其符合招聘岗位所需的专业能力, 继而订立劳动合同,建立劳动关系,在劳动

人单位损失的,用人单位可以解除劳动合 同,并要求劳动者赔偿相关损失。情节严 重,社会影响恶劣的,还有可能涉嫌诈骗 罪。即使没有这种情况发生,将来用人单位 与劳动者发生其他劳动争议时, 劳动者也会 因为造假在仲裁或审判中处于被动地位,被 认定劳动关系无效。(综合整理自工人日 厦门晚报、中国青年报)

者履行工作任务时因不能胜任工作,造成用

上海实力贸易有限公司遗失公章 责权,声有明公司遗失公章 责权,声有明公司遗失。 章 大神,声有明公司遗失。 章 女权,声有明仁海)有限公司遗失等重数,声段(上海)有限公司遗失营业执照副本,证照编号:

上海整洛信息咨询有限公司遗失营业执照副企业,证照编号:2900000201812250128,声明传业、上海连浩物流中心遗失营业从层上本及公章壹枚,证照编号:29000000202106020150,声明作废。 医病平遗失营业执照正本从公享310113MA1L1WN03,声明有限设备企业管理咨询(上海)有限。 公司遗失公章壹枚,再明和任废发、营责专枚,声明作人废。季洪珍遗失管量业执照副本代码:9231010 MALK94KH30,声明信

g:310230600639847, 声明作扊 上海引砺波教育装备有限公司 失 公 章 膏 粉 亩 阳 佐 歐 202108090285,声明作废。 上海房友网络科技有限财务 失法人章、发票,声明作废。 贵、发票,声明作废。 用章各章,发展,声明依据遗 作废。 食品经营许可证别太

上海翰硕实业有限公司遗 地照副本,统一社会信用在

一次主員备20200487号,声明作为 上海百法旅游咨询合伙企业(有限往 化)经合伙人决议即日起注销,特比公生 上海正统设即日起注销,特比公生 上海正统中的日本注销,特此公生 上海正布电器制造有限公司信用代码。91310120630928153¥ 股东决定即日志法。 脱东决定即日起注销,特此公 上海双骋电气有限公司经股东 决议解散,并已成立法

上海江芳实业有限公司经股东 注册资本由5000万元减至300万元 债权人自本公告刊登之日起45份 向本公司提出清偿债务或要求 相应的担保请求,特此公告。

上海清河眼镜有限公司公告: 陈约 申先生存放在我公司的眼镜制造旧约 器自本公告日起25天内来我公司自行 处理。过时我公司将此机器清理处置。

時記述 | 遊失狂的減費登报 166第 | 021-59741361